



# 新版人民幣百元鈔 11月發行

## 保持05版主圖案色調 提高防偽及機讀性能

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)中國人民銀行昨日發佈公告,定於今年11月12日起發行2015年版第五套人民幣100元紙幣。新版100元紙幣在保持2005年版100元的規格、主圖案、主色調等不變的前提下,對部分圖案作了調整,明顯提升了整體防偽性能。

央行有關負責人表示,2005年版100元紙幣發行以來,迄今已有10年。10年間,自動售貨設備和現金自動處理設備蓬勃發展,對人民幣的機讀性能提出了更高要求,一些不法分子也不斷利用新技術來偽造人民幣。為更好地保護人民幣持有人的利益,需要根據科學技術的發展,不斷提高鈔票的防偽技術和印製質量,為此發行2015年版100元紙幣。

記者從央行了解到,新版人民幣100元紙幣在保持規格、主圖案、主色調等與2005年版第五套人民幣100元紙幣不變的前提下,對票面圖案、防偽特徵及其佈局進行了調整,提高機讀性能,採用了先進的公眾防偽技術,使公眾更易於識別真偽。

### 新增光變鏤空開窗安全線

央行有關負責人介紹,從新版100元正面看,票面中部增加光彩光變數字「100」,其下方圓花中央花卉圖案調整為紫色;取消左下角光變油墨面額數字,調整為膠印對印圖案,其上方為雙色橫號碼;正面主景圖案右側增加光變鏤空開窗安全線和豎號碼;左上角面額數字由橫排改為豎排,並對數字樣式進行了調整。

至於新版100元的背面,票面年號改為「2015年」;取消了右側全息磁性開窗安全線和右下角防偽印圖案;調整了面額數字樣式、票面局部裝飾圖案色彩和膠印對印圖案及其位置。

### 05版百元鈔仍可正常流通

在防偽技術方面,據央行有關負責人介紹,2015年版100元紙幣增加了防偽性能較高的光彩光變數字、光變鏤空開窗安全線、磁性全埋安全線等防偽特徵,提升了人像水印等防偽性能,改變了原有的冠字號碼字形並增加了豎號碼,防偽技術水平較上一版100元紙幣有明顯提升。

記者從央行了解到,2015年版100元紙幣發行後,與同面額流通人民幣等值流通。2005年100元紙幣依然可以正常流通。



▲圖為新版人民幣百元鈔(上)與舊版(下)正面圖案對比。

中新社

▶新版百元鈔背面。

新華社

### 新版百元人民幣主要特徵

1. 正面中部增加光彩光變數字「100」。	5. 正面左側空白處,透光觀察可見毛澤東頭像水印。
2. 正面右側增加光變鏤空開窗安全線,同時增加磁性全埋安全線。	6. 正面橫號碼下方,透光觀察可見數字「100」水印。
3. 正面左側採用橫號碼,右側為豎號碼。	7. 左上角面額數字「100」由橫排改為豎排。
4. 正面左下方和背面右下方分別印有面額數字「100」的局部圖案,透光觀察可組成完整的「100」。	

■記者海巖整理

### 神州快訊

#### 學校愛滋疫情通報制度將建立

香港文匯報訊 據新華社報道,記者昨日從國家衛計委了解到,為加強學校愛滋病防控工作,國家衛計委、教育部聯合下發通知,要求建立學校愛滋病疫情通報制度。

國家衛計委有關負責人介紹,近年來,內地青年學生愛滋病疫情上升明顯,存在部分學校預防愛滋病教育工作不到位、學生自我保護意識不強等問題。為此,通知要求各地衛生計生行政部門和教育行政部門在健全學校預防愛滋病教育工作機制基礎上,建立愛滋病疫情通報制度和定期工作會商機制,共同分析疫情發生原因,制定防控對策與措施。疫情通報過程中將嚴格按照有關規定保護感染學生的個人隱私。

#### 甘肅推進莫高窟數字化進程

香港文匯報訊 據中新社報道,甘肅敦煌研究院院長王旭東近日透露,敦煌莫高窟數字化進程中最珍貴的120多個A類洞窟將於今年底全部成數字化採集,這些「數字敦煌」產品將通過新媒體等途徑面世。

敦煌石窟被譽為「20世紀最有價值文化發現」,因自然因素、人類活動等多種原因,敦煌石窟集珍貴性、脆弱性於一身。針對它不可逆轉的消亡危機,敦煌研究院上世紀90年代開始利用數字技術為莫高窟建數字檔案。

王旭東表示,即使將來遭到地震等不可控的因素導致洞窟內的壁畫彩塑被毀,加之有些壁畫仍在慢慢退化,不可能永遠存在下去,但數字的东西會存在下去,這是最大的預防性保護的方式。

#### 滇玉龍雪山冰川退縮明顯

香港文匯報訊 據新華社報道,中國科學院昆明分院昨日消息指,該院環境地球化學國家重點實驗室的調查研究指出,位於雲南省麗江市境內的玉龍雪山岩溶含水層的地下水中冰川融水比例達到29%,表明玉龍雪山冰川退縮現象明顯。

實驗室某研究組成員曾成介紹,在對玉龍雪山進行水文地質調查的基礎上,研究組對2011至2014年間玉龍雪山的冰川融水、雪水、周邊泉水、麗江壩子區雨水開展了系統監測研究,結果發現玉龍雪山岩溶含水層的地下水中冰川融水的比例達29%。

玉龍雪山1957年共有19條冰川,總面積11.61平方公里,2009年僅剩13條冰川,面積4.42平方公里,退縮十分明顯。

#### 俄「帕拉達」號大帆船告別青島



■俄羅斯「帕拉達」號大帆船起錨。

本報山東傳真

香港文匯報訊(記者許桂麗,實習記者湯泓銘、劉芳君青島報道)俄羅斯「帕拉達」號大帆船昨日上午緩緩駛離山東青島奧帆中心港池,結束了在青島為期4天的訪問。

「帕拉達」號此次訪青島,是紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年系列活動的組成部分。訪問期間,舉行了青島OP國際訓練營小營員與船員的交流互動活動、船員與大學生足球友誼賽、市民上船參觀等活動。

「帕拉達」號大帆船於1989年7月4日建成下水,曾到訪35個國家、101個港口。

#### 浙公訴29跨國製售假藥案疑犯

香港文匯報訊(記者周方怡義烏報道)記者昨日從浙江省義烏市檢察院獲悉,義烏市檢察院日前以涉嫌生產、銷售假藥罪對跨省跨國生產、銷售假藥的楊彬等29名被告人提起公訴,其中包括敘利亞人穆罕默德和埃及人阿曼。據悉,該案生產銷售犯罪鏈跨省、跨國,涉案產品數量之多、生產規模之大為近年來內地同類案件中案值最大,涉案貨值近10億元(人民幣,下同),曾被多位中央領導分別批示。

# 深圳地鐵皇崗口岸站裝修進尾聲



■皇崗口岸站裝修工程進尾聲。

記者郭若溪攝

香港文匯報訊(記者郭若溪、實習記者鄭俊欣深圳報道)深圳地鐵7號線最快將於明年6月試運行,記者昨日從中國水電獲悉,7號線皇崗口岸站裝修工程已進尾聲,該站設計每日能容納客流量25萬人次,站廳較普通地鐵站大三倍,加速口岸人流的疏散。港人經皇崗口岸入境只需步行3至5分鐘,便可抵達該地鐵站的出入口,便捷出行。

據悉,皇崗口岸站為地下三層雙柱三跨12米島式站台車站,地下一層為站廳層,地下二層為設備層,地下三層為站台層,皇崗口岸站共設三個出入口,以及3個有蓋風亭,冷卻塔及膨脹水箱設置在同慶路的東側市政綠化帶內。本站設置牽引混合變電所及跟隨式變電所各一座,與車站合建形成下沉式廣場。

皇崗口岸車站總建築面積16,313平方米,皇崗口岸站作為地鐵7號線其中一個鋪軌基地,主要承擔皇崗

口岸一華強北,皇崗口岸—皇崗村站的鋪軌任務。該工程完工後,預計疏散口岸人流每天25萬人次,大大減輕鄰近交通的壓力。

### 首次大面積清水混凝土建車站

皇崗口岸站站廳層的公共側牆、隔牆、立柱、下沉廣場外漏部分牆體設計均為清水混凝土建造,清水混凝土面積達6832.7平方米。在地鐵車站工程中,皇崗口岸站是首次大面積採用清水混凝土的車站,也是深圳地鐵三期車站唯一作為清水混凝土試點的車站。

據介紹,清水混凝土不同於普通的混凝土,表面平整光滑、色澤均勻、棱角分明、無碰損和污染,而且使牆面的螺絲孔位、明縫裝修線條一次成型不修補,既保證了質量,又節省施工成本。

## 湘慈善義拍助老兵圓夢

香港文匯報訊(記者董曉楠湖南報道)為紀念抗日戰爭勝利70周年,「老兵圓夢」系列公益行動近日在湖南長沙啟動,通過湖南數十個商會和車友會的力量,以慈善義拍形式籌集善款,幫助抗戰老兵完成重返戰場、危房改造、疾病救治等心願。

「湖南日前發現有抗戰老兵1,173名,平均91歲以上,在世的老人越來越少,我們常說老兵在風中,志願者在路上,我們只能盡全力去做。」湖南援助抗戰老兵組織「老兵之家」負責人余樹忠表示,近年來抗戰老兵面臨物質與精神的雙重困境,湖南作為老兵最為集中的省份之一,幫助老兵在暮年完成最後心願意義非凡。

據悉,此次「老兵圓夢」行動包括尋找战友、重返戰場、尋找烈士後人、「榮譽回歸」為老兵添衣、老兵危房改造、疾病救治、「聽老兵講故事」青少年和平教育計劃、慈善音樂義拍會及「留住最後的聲音」廣播紀錄片等活動。



■參加啓動儀式的兩位抗戰老兵已屆92歲高齡。

本報記者董曉楠攝

## 海拔最高供暖工程西藏開工

香港文匯報訊 據新華社報道,中國海拔最高的供暖工程昨日在西藏獅泉河鎮開工建設,建成後將極大解決當地居民的取暖難題。

被譽為「世界屋脊的屋脊」阿里地區平均海拔4,500米,地區行署所在地獅泉河鎮海拔超4,200米,全年氣溫低於0℃的時間長達217天,歷史最低氣溫為零下36.7℃,嚴重影響了各族幹部群眾的工作生活。

阿里地區行署專員朱中奎說,為了改善當地幹部群眾的生活環境,完善獅泉河鎮城市功能,推動阿里生態環境保護,西藏自治區黨委、政府啟動獅泉河鎮熱電聯產集中供熱工程。

據了解,阿里供暖工程總投資超過14億元,項目建設周期為兩年,未來有望將獅泉河鎮2.5萬居民納入集中供熱範圍。「聽說拉薩供暖後市民不用再燒牛糞了,真心希望這項工程早日建成,給我們送來溫暖。」獅泉河鎮居民多吉說。